



紧抓机遇，加快发展新质战斗力

——代表委员学习习主席在解放军和武警部队代表团重要讲话述评之二

■本报记者 严珊 宋子洵



春潮澎湃，万象更新。北京京西宾馆，迎春花初绽枝头。

“要抓住我国新质生产力蓬勃发展机遇，创新战斗力建设和运用模式，健全先进技术敏捷响应和快速转化机制，加快发展新质战斗力。”习主席在解放军和武警部队代表团全体会议上的重要讲话，在军队代表委员中引发热烈反响。

向新而生，向质图强。认真学习领会习主席重要讲话，军队代表委员表示，军队建设“十四五”总体规划鲜明提出“布局战略力量和新城新质作战力量建设”，要深刻领悟党中央、中央军委和习主席决心意图，勇于直面挑战，坚持以我为主，从实际出发，大力推进自主创新、原始创新，向难攻坚、向新突破，抢占军事斗争制高点、谋取竞争发展新优势，如期实现建军一百年奋斗目标。

科技赋能牵引

参加全国两会前，来自空军的高中强代表驾驶战机完成了一次高强度飞行训练。近年来，人民空军“空天一体、攻防兼备”战略转型加快推进，大量高性能战机不断列装部队。新型战机快速列装，正是人民空

军新质作战力量加速生成的缩影。“武器装备快速迭代更新的背后，是科技赋能牵引新质战斗力生成。”谈及部队高质量发展带来的新景观，吕运成代表感触很深，“当前，战争正在持续向新空间、新领域拓展，深海、深空、信息空间等不同领域，均可能成为未来战争的新战场。想要打赢未来战争，必须抓住我国新质生产力蓬勃发展机遇，加强对人工智能、大数据等新兴领域的技术研究，强化原创性、颠覆性科技创新成果及时转化应用，创新战斗力建设和运用模式。”

紧盯新兴领域，增强科技认知力、创新力、运用力。“近年来，信息技术等高科技迅猛发展，并快速向军事领域渗透。”陈金兰代表认为，侦察、传输、感知、控制等一系列武器装备的信息化，让传统意义上“人与武器最佳结合”的内涵有了新发展。陈金兰所在部队成立信息化软件研发小组，他们研发出集起降规划、领航计算、装载规划等功能于一体的系列软件，促进了“鲲鹏”战斗力的提升。

架起转化桥梁

“加强新质战斗力建设，确保我军全时待战、随时能战，必然要求推动战

训深度耦合，实现作战和训练一体化。”参加全国两会，来自陆军某旅的陈松代表带来一份演训一线“成绩单”：过去一年，他们围绕某新型平台实战运用等课题开展集智攻关，有效提升了部队战斗力。

赴京参会前，来自武警某部的西西玛委员还铆在训练场上，带领官兵运用新型无人装备探索新战法。

“反恐作战力量建设要注重技术、战术和装备有机融合，努力练就一招制敌、一击制胜的过硬本领。”西西玛委员告诉记者，近年来，他们紧贴任务实际积极探索“模拟+实装”“虚拟+实景”“仿真+实抗”等组训方式，在建设智慧靶场、虚拟战场的基础上，引进沉浸式模拟训练系统，区分不同岗位专业筹建多个模拟训练室，让官兵在实操训练的同时，通过模拟训练进一步强化专业技能。

“全新的训练机制，练强的不仅是个体，更是整个战斗模块，让练兵质效加速提升。”这是南部战区空军某部飞行员李宛芯代表参加联演联训任务时的感受。去年，南部战区空军根据部队类型和驻地位置，按照就近就便、优势互补、资源共享原则，统筹协调联合训练的内容及时间，推进多要素体系化训练。

“新质战斗力建设成效如何，实战

是检验的最根本标准。”演训场上传来的好消息令人鼓舞，来自武警部队的郑宝宝委员深有感触地表示，新质战斗力同新兴领域、新型产业关联紧密，打造链接新型力量建设与实际作战能力生成的桥梁，最有效途径就是不断创新实践战法训法，激发潜在战斗力演化能级跃升。

强化人才支撑

“人才是引领新质战斗力发展的重要资源，决定着新质战斗力建设成效和使用效益。”来自海军研究院的邱志明委员说。这些年，他带领年轻科研人员集智攻关，先后主持、参与完成多项重大武器装备科研项目，培养了一支集多专业于一体的创新团队。

“培养高素质、专业化人才，是加快新质生产力转化、新质战斗力提升的重要支撑。”邱志明委员的话，引发大家共鸣。来自空军工程大学的古清月代表表示，要针对性提高官兵能力素质，加强现代科技尤其是军事高技术、新型武器装备以及新型作战力量岗位所需的知识学习和技能提升，确保人才专业能力同新质战斗力建设要求相匹配。

决胜于未战，决胜于人才。创新团队快速崛起，新型指挥员百炼成钢，信息尖兵展露锋芒……放眼全军，高素质新型军事人才方阵建设加速。

“我们始终将目光聚焦决胜未来海天战场，加快飞行人才培养理念由训向战转变，聚力锻造制胜海空的人才方阵。”来自海军航空大学的李昭代表介绍，近年来，他们围绕舰载直升机飞行人才培养进行积极探索，通过优化教学内容模式、完善教学训练流程，聚力打通院校教学与战场需求的“最后一公里”。

来自陆军航空兵学院的姚楠代表介绍，他们探索创新飞行人才培养模式，确立了直通战场能力的培养标准，通过初级和高级两个阶段飞行训练，实现训练内容、训练装备等与实战化要求深度耦合，精准对接未来战场。

未来战场是体系与体系、智能与智能的较量，唯有加速新质战斗力生成和提升，才能有效履行新时代使命任务。深入学习习主席重要讲话精神，军队代表委员表示，2025年是军队建设“十四五”规划收官之年，必须坚定信心、直面挑战，向战攻坚、实训强能，锻造可信可靠、随时能用的实战能力，确保召之即来、来之能战、战之必胜。

（本报北京3月8日电）

左上图：海南舰开展登陆训练，甲板引导员对直升机进行引导。

资料图片

交出 一份托底的合格答卷

■张雨晴

3月7日，习主席在出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调，要更好发挥监管对规划执行的服务和促进功能，确保规划收官质量托底、能力托底、廉洁托底。

军队建设“十四五”规划是国防和军队现代化新“三步走”的起步规划，是实现建军一百年奋斗目标的蓝图设计。规划定下的事就是军令状，必须不讲条件、不打折扣地按时完成。目前，我军建设“十四五”规划到了收官的关键期，务必要强化到点交卷的使命担当，以“时时放心不下”的责任感、“事事心中有数”的行动力，坚持质量、进度、廉洁、安全一体推进，牢牢守住规划收官的质量底线、能力底线和廉洁底线，确保建设成果经得起历史和实战检验。

规划要收官，质量要保证。我军建设“十四五”规划涉及科研攻关、装备研发、战场建设等多个领域，事关战斗力建设，事关打赢未来战争，必须做到质量第一、万无一失。哪一个环节出了质量问题，都会影响军事斗争准备，都会给国家安全带来危害。同时，还要处理好进度和质量的关系，落实高质量发展要求，如期完成既定目标任务。

军队建设各项工作，如果离开战斗力标准，就失去其根本意义和根本价值。全军官兵必须立起向战为战的鲜明导向，全部心思向打仗聚焦，全部工作向打仗用劲，坚持把战斗力标准贯彻到部队建设各领域全过程。我军建设“十四五”规划落实，必须着眼作战要求，聚焦军事斗争准备，扭住能打仗、打胜仗这个强军之要，坚持把打赢作为出发点 and 落脚点，确保重大建设任务落地、关键能力指标实现。

打好规划落实攻坚战是一场大考，既考担当作为，也考廉洁自律。建设规划的重大项目，不仅要打造成样板工程，也要打造成廉洁工

程。这就要求我们开展规划全过程专业化评估，把监管摆在更加突出的位置，构建完备有效的监管体系，加强融合监督、联合审计，深入查处腐败问题，更好发挥监管对规划执行的服务和促进功能，交出一份质量托底、能力托底、廉洁托底的合格答卷。



3月8日，十四届全国人大三次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。图为军队人大代表认真听会。 本报记者 王 俊 摄

“她”选择 “她”担当

■本报记者 陈 涵

两会“微”视角

胸针、相框、手工玩偶……3月8日，北京京西宾馆，精心准备的礼物一早就摆放在餐厅门口，让参会的军队女代表感受到别样的喜悦。飞行员、特战队员、科研人员……放眼强军方阵，“她风采”绽放光芒，“她力量”彰显担当。“离地三尺，不分男女。”经过一次

次苦练精飞，李宛芯代表成为所在部队首位完成某型运输机改装的女飞行员。在“地理高地”抢占信息化制高点。张发菊代表带领官兵在平均海拔3000多米的高原上行程5000多公里，采集各类基础数据数万条，为部队遂行任务提供支撑。

从普通一兵到“狙击枪王”，再到致力培养更多女狙击手，陈欢代表甘做“为女兵探路的人”。

“呼啸蓝天有我们长空花木兰，踏浪万里有我们护航指挥官……大山深

处有我们长剑发射连，遨游太空有我们神女宇航员。”当人生选择与强军脉搏同频共振，军中巾帼拥有了施展抱负的广阔舞台。

“2012年，我有幸代表中国亿万女性首次进入太空。当神舟飞船引擎点燃时，我感受到的不仅仅是600吨推力的震撼，更是亿万中国女性托举的力量。”前不久，全国人大代表、女航天员刘洋在联合国人权理事会第58届会议妇女专题高级别研讨会上的视频发言，彰显了新时代中国女性的精神风貌。

风貌。

“1995年，中国承办了联合国第四次世界妇女大会，会议通过的《北京宣言》和《行动纲领》，成为全球性别平等事业的里程碑。”3月7日，外交部长王毅介绍，在北京世妇会召开30周年之际，中国将于下半年再次召开全球妇女峰会。

中国始终积极促进妇女全面发展。她们挑大梁、扛重担，用精彩的人生充分展现“半边天”的时代风采。

“全国三八红旗手”——两会期间，军队文职人员白晓颖喜获新荣誉。此前，她毅然从清华大学离职，作为高层次人才加入军事科学院，“被国家和军队需要，这种使命感最珍贵”。

这是白晓颖的选择，也是无数个“她”的选择。新时代新征程，被时代托举的“她担当”不断汇聚，成为推动强军事业向前发展的澎湃力量。

（本报北京3月8日电）



3月8日，十四届全国人大三次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。图为军队人大代表讨论交流。 本报记者 王 俊 摄